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      Αθήνα 17 Απριλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Άμεσα μέτρα για την αντιμετώπιση του αφθώδους πυρετού στη Λέσβο» 

 

Ο αφθώδης πυρετός είναι ιογενής νόσος που προσβάλλει αποκλειστικά δίχηλα 

ζώα (αγελάδες, πρόβατα, χοίρους) με εξαιρετικά υψηλή μεταδοτικότητα. Μεταδίδεται 

με άμεση επαφή μεταξύ ζώων, έμμεσα μέσω μολυσμένων αντικειμένων, οχημάτων, 

ρούχων (μηχανική μεταφορά) και αερογενώς.  

Τα κρούσματα «αφθώδους πυρετού» που εντοπίστηκαν (το Μάρτιο 2026) στη Λέσβο, 

έχουν οδηγήσει τους κτηνοτρόφους σε απόγνωση, την οικονομία του νησιού σε σκληρή 

δοκιμασία με τεράστιες δυσμενείς επιπτώσεις που υπονομεύει ακόμα και την 

κοινωνική συνοχή. 

Τεράστιες είναι οι ευθύνες της κυβέρνησης αφού για ακόμη μια φορά «τρέχει» πίσω 

από τα γεγονότα. Οι σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό και μέσα, αλλά και η αδυναμία  

πραγματοποίησης των απαραίτητων ελέγχων, με αποτέλεσμα περιοχές όπως το Βόρειο 

Αιγαίο (και συγκεκριμένα η Λέσβος αυτή τη φορά που βάλλεται από τον αφθώδη 

πυρετό) που βρίσκονται σε άμεση γεωγραφική εγγύτητα με εστίες μόλυνσης μένουν 

τελικά απροστάτευτες δίχως ουσιαστικά προληπτικά μέτρα.  

Η πραγματικότητα που βιώνουν οι κτηνοτρόφοι στη Λέσβο είναι η εγκληματική 

υποστελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών, η έλλειψη μόνιμου προσωπικού και 

υποδομών στις πύλες εισόδου και η πλήρης απουσία κρατικής συνδρομής σε 

απολυμαντικά και μέτρα βιοασφάλειας στις κτηνοτροφικές μονάδες. 

Η απαγόρευση διακίνησης προϊόντων (γάλα, κρέας) κατά τη διάρκεια μάλιστα της 

πασχαλινής περιόδου, απειλεί να ξεκληρίσει τους κτηνοτρόφους του νησιού, εξ’ ου και 

οι εικόνες από τη Λέσβο που οι κτηνοτρόφοι απέκλεισαν το λιμάνι της Μυτιλήνης, 

απαιτώντας άμεσα μέτρα ουσιαστικής προστασίας, αφού ο αφθώδης πυρετός και η 

διαχείρισή του από την κυβέρνηση τους έχουν οδηγήσει σε καταστροφή και απόγνωση. 

Οι κτηνοτρόφοι του νησιού εδώ και 30 περίπου ημέρες βρίσκονται σε κινητοποιήσεις, 

απαιτώντας άμεσα μέτρα για την επιβίωσή τους, καθώς η κυβέρνηση έχει επιβάλει 

καθολική καραντίνα (lock down) στην κτηνοτροφική δραστηριότητα της Λέσβου, 

αφήνοντας «ξεκρέμαστους» τους βιοπαλαιστές κτηνοτρόφους.  

Οι κτηνοτρόφοι στο νησί βλέπουν τον κόπο τους και τα προϊόντα τους να μένουν καθηλωμένα 

στο νησί και τελικά να καταλήγουν στα σκουπίδια. 
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Επειδή, όσα εξελίχθηκαν στις περιοχές που επλήγησαν από την ευλογιά αποκάλυψε 

την ολιγωρία και ανεπάρκεια της Πολιτείας απέναντι στην πρόληψη και αντιμετώπιση 

της ζωονόσου της ευλογιάς που ωστόσο φαίνεται ότι δεν κινητοποίησαν την 

κυβέρνηση η οποία εξακολουθεί να εφαρμόζει το ρητό «πάμε και όπου βγει» και στην 

περίπτωση του αφθώδους πυρετού στη Λέσβο. 

Επειδή, η ελληνική κτηνοτροφία αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες τόσο για 

τις τοπικές οικονομίες όσο και της εθνικής οικονομίας που όμως εξαιτίας της 

κυβερνητικής ανεπάρκειας και ολιγωρίας οδηγείται μαθηματικά σε κατάρρευση.  

Επειδή, η εμφάνιση στη Λέσβο του εξαιρετικά μεταδοτικού αφθώδους πυρετού 

συνδυαστικά με την εξάπλωση της ζωονόσου της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, 

σκιαγραφούν μία εικόνα διάλυσης του πρωτογενούς τομέα. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτει το Υπουργείο πως ξεκίνησε και 

διαδόθηκε στη συνέχεια στη Λέσβο ο εξαιρετικά μεταδοτικός και επικίνδυνος 

για το ζωικό κεφάλαιο του νησιού ο αφθώδης πυρετός;  

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου ποιες είναι οι επιπτώσεις τόσο στο 

κτηνοτροφικό κεφάλαιο (αριθμός ζώων που θανατώθηκαν και ποσοστό στο 

σύνολο του ζωικού κεφαλαίου του νησιού) όσο και γενικότερα στην τοπική 

οικονομία της Λέσβου; 

3. Τι μέτρα έχετε λάβει για την οικονομική στήριξη των κτηνοτρόφων και των 

επιχειρήσεων όπως γαλακτοκομεία, τυροκομεία κλπ. του νησιού; Θα 

διασφαλίσετε την άμεση και πλήρη αποζημίωση (στο 100% της ζημιάς) των 

κτηνοτρόφων των οποίων τα κοπάδια θανατώνονται, καθώς και την 

αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος για όλους τους πληγέντες από την 

καραντίνα και τους περιορισμούς στη διακίνηση των σχετικών προϊόντων; 

4. Ποιες οι ενέργειες του Υπουργείου για την άμεση ενίσχυση των κτηνιατρικών 

υπηρεσιών με το απαραίτητο προσωπικό για την εντατική επιτήρηση και τους 

απαραίτητους εκτεταμένους ελέγχους στο πεδίο;   

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Γιώτα Πούλου 

Ραλλία Χρηστίδου 

 




